

据新华社电 财政部22日发布数据显示,今年上半年,全国一般公共预算收入115913亿元,同比下降2.8%,扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后,可比增长1.5%左右。

分中央和地方看,上半年,中央一般公共预算收入50011亿元,同比下降7.2%;地方一般

公共预算本级收入65902亿元,同比增长0.9%。

财政支出方面,上半年,全国一般公共预算支出136571亿元,同比增长2%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出18267亿元,同比增长9.6%;地方一般公共预算支出118304亿元,同比增长0.9%。

各级财政部门持续优化财政支出结构,突出轻重缓急,

严格落实过紧日子要求,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障,做到“小钱小气、大钱大方”。从主要支出科目来看,上半年,社会保障和就业支出22697亿元,同比增长4.2%;城乡社区支出10472亿元,同比增长8%;农林水支出11528亿元,同比增长6.8%;教育支出20291亿元,同比增长0.6%。

又踏层峰辟新天

——《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》诞生记

向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标奋力前行,党和国家迎来又一个历史性时刻——

2024年7月18日下午,如潮掌声中,党的二十届三中全会正式通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

站在继往开来的历史关口,又一次具有里程碑意义的重要会议胜利召开,新时代新征程进一步全面深化改革的冲锋号角响彻神州大地。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民矢志不渝、勇毅前行,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景,将强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

高擎改革旗帜 作答时代课题

——着力解决影响中国式现代化的体制机制问题,用好改革开放重要法宝,将改革进行到底

2024年4月底,一则重磅消息通过新华社的电波,传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议,决定今年7月召开的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

“中国政治日程表上最重要的会议之一”“改革开放以来,历届三中全会都聚焦改革议题,为中国未来五到十年的发展作出谋划部署,因此尤为令人期待”……海内外关注的目光,纷纷投向中国共产党历史上的又一次三中全会——二十届三中全会。

时光是忠实的见证者,人民是伟大的书写者。

2022年金秋,习近平总书记

在党的二十大报告中向世界庄严宣告——

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

壮阔的复兴航程,标注下又一个崭新的奋斗坐标。

会——二十届三中全会。

三中全会,在亿万中华儿女心中具有沉甸甸的分量。

党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

党的十八届三中全会以来,习近平总书记以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,亲自谋划、亲自部署、亲自推动全面深化改革,带领全党全军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

放眼全世界,没有哪个国家和政党,能有这样的政治气魄和历史担当,敢于大刀阔斧、刀刃向内、自我革命,没有哪个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革,也没有哪个国家和政党,能在改革进程中取得这样的历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

回望新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就,我们更加深切感悟到,党的十八届三中全会也是划时代的,开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放全新局面。

这次三中全会研究什么议题、作出什么决定、采取什么举措、释放什么信号,党的二十大闭幕之后,习近平总书记就进行着深入思考。

“改革开放和社会主义现代化建设新时期,我国大踏步赶上时代,靠的是改革开放。”

“党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,靠的也是改革开放。”

“新时代新征程上,要开创中国式现代化建设新局面,仍然要靠改革开放。”

登高望远、拨云见日,习近平总书记的判断清醒而坚定。

在历史前进的逻辑中前进,为时代发展的潮流中发展才能更上层楼——

凝聚人心、汇聚力量,实现新时代新征程党的中心任务,迫切需要进一步全面深化改革;

完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,迫切需要进一步全面深化改革;

推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化,迫切需要进一步全面深化改革;

应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远,迫切需要进一步全面深化改革……

2023年11月,中共中央政治局常委会、中共中央政治局先后召开会议,作出一项意义重大、影响深远的重大决策——党的二十届三中全会重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题并作出决定。

同时,成立党的二十届三中全会文件起草组,习近平总书记亲自担任文件起草组组长。

党的二十届三中全会主题,为何确定为进一步全面深化改革、推进中国式现代化?

习近平总书记一语道破要旨:“就是要向国内国际释放我们坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。”

拉开历史的长镜头,站在党和国家事业发展全局眺望,更能读懂这个主题蕴含的深意。

推进中国式现代化必须进一步全面深化改革——

中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,艰巨性和复杂性前所未有,前进道路上必然会

遇到各种不确定、难预料的风险挑战。当前,世界百年变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,世界进入新的动荡变革期。我国发展战略机遇和风险挑战并存,发展不平衡不充分问题仍然突出,不少深层次矛盾躲不开、绕不过。解决、回应这些矛盾问题,必须靠进一步全面深

化改革。

进一步全面深化改革必须聚焦中国式现代化——

围绕党的中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的成功经验。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业是新时代新征程党的中心任务,进一步全面深化改革必须紧紧围绕推进中国式现代化来谋划和展开,确保目标明确、有的放矢。

正如习近平总书记所言:“党的二十届三中全会对推进中国式现代化作了战略部署。要把这些战略部署落到实处,把中国式现代化蓝图变为现实,根本在于进一步全面深化改革,不断完善各方面体制机制,扫除各种障碍,源源不断为中国式现代化激发活力、增添动力。”

题定纲成,乘势而进。

在一次次考察调研、一场场座谈交流中,习近平总书记深刻阐明进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义、指导原则、目标任务、重大举措、科学路径等重大理论和实践问题,为做好全会文件起草工作提供有力指引。

习近平总书记明确指出,全会要抓住推进中国式现代化需要解决的重大体制机制问题、深层次矛盾和问题,深入研究、深化认识、找准症结,科学谋划改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式,在此基础上形成进一步全面深化改革的总体部署。

“要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,以改革到底的坚强决心,不绕道、

不回避,动真格、敢碰硬,坚决清除一切妨碍中国式现代化顺利推进的体制机制障碍和制约因素,努力形成精准发力、协同发力、持续发力、扎实推进中国式现代化的生动局面。”

改革大旗高高举起,时代大潮势不可挡。

汇集众智民意
凝聚信心共识

——文件起草工作始终在以习近平同志为核心的党中央领导下进行,发扬民主、集思广益贯穿全过程

2023年12月8日,北京中南海。习近平总书记主持召开党的二十届三中全会文件起草组第一次全体会议。

“党中央把起草党的二十届三中全会文件这项重大任务交给大家,是对大家的充分信任,也是大家的荣誉和责任。”面对在场的70多名文件起草组同志,习近平总书记提出要求:“希望大家以对党中央忠诚、高度负责的精神,同心协力、扎实工作,完成党中央交给的全会文件起草任务。”

此后的200多个日日夜夜,文件起草工作紧锣密鼓,全力以赴拿出一份能够在新时代新征程上凝聚起全党全国各族人民磅礴力量的改革文件。

进一步全面深化改革,是在改革开放40多年特别是新时代以来全面深化改革取得重大成就基础上推进的。文件起草工作启动之初,大家就在深入思考:各领域面临的主要问题究竟是什么?推进中国式现代化需要解决哪些体制机制问题、深层次矛盾和问题?

(下转A08版)

南海8条道路同日通车

珠江时报讯 记者周钊漓 通讯员梁翠珊报道 7月22日,南海8条道路通车,包括工贸大道(桂丹路至兴业路段)、樵江路跨线桥、龙翔大桥及引道工程烟南互通立交AB匝道、联滘路、滘口路、岭南南路、玉廉广场周边配套道路、夏成东路,区内路网更加通畅,对外连接更加便捷。

工贸大道(桂丹路至兴业路段)、樵江路跨线桥是本次通车项目的重头戏。工贸大道(桂丹路至兴业路段)全长约1.4公里,主路双向八车道,设计速度80公里/时。通车后,不仅可以有效分散桂丹路、佛山一环车流,缓解桂丹路转接佛山一环路段的交通拥堵状况,还新增了一条连接佛山西站和周边路网的重要通道。

“工贸大道通车,对白沙桥社区居民是重大利好消息。”市民刘满华住在狮山白沙桥社区,此前每次进出社区,都要绕行桂丹路前往上柏立交。道路开通后,他可以跳过桂丹路前往上柏立交,每次出行可以节省5分钟。

继S269清龙线九江段

青平路跨线桥建成通车后,樵江路跨线桥也在昨日通车。这将有效缓解沙龙路—樵江路的交通压力,提高西樵、九江和顺德之间往来通行效率,对推动干线公路网持续提升和完善,加快南海西部沿线区域产业经济发展具有重要作用。

骨干路网让片区之间变得更加紧密,“毛细血管”则让片区内部变得更加通畅。昨日,玉廉广场周边配套道路、联滘路、滘口路等项目通车引来不少市民关注。市民陈先生家住平洲,玉廉广场是其一家老小茶余饭后休闲首选地。玉廉广场周边配套道路完成改造,陈先生的生活幸福感也提升了,“这些看得见摸得着的变化,正是市民最期待的。”

交通是现代城市的血脉,血脉畅通城市才能健康发展。南海区交通运输局相关负责人表示,接下来,南海交通将立足“开路先锋”的定位,全力推进交通基础设施项目建设落地见效,为加快建设现代化活力新南海贡献交通力量。

(相关报道详见A03版)

南海开展登革热防控督导检查

全民齐动手 清除蚊媒孳生地

珠江时报讯 记者黄洁 通讯员杨晨 7月22日,南海区委书记顾耀辉带队前往桂城花苑社区、石碓社区督导检查登革热防控工作,要求坚决预防和控制登革热的传播,保障人民群众健康安全。

“入户检查有无难度?”“目前消杀情况如何?”在花苑社区,检查组详细了解社区重点区域的消杀情况,并听取了社区登革热防控工作情况汇报。社区工作人员介绍,目前社区正在积极开展入户检查、防蚊灭蚊等工作。顾耀辉表示,要发动党员、志愿者等群体,入户开展积水工作、预防登革热宣传,做到精准防控,有效落实。

在石碓社区,预防登革热的语音播报在社区人口循环播放,相关宣传横幅也悬挂在社区内,向群众宣传登革热防控知识。顾耀辉深入巷道,实地查看社区的屋顶绿化、河涌排污等卫生环境情况。他强调,要从源头上预防和控制登革热的传播,营造干净整洁的居住环境,一方面抓好河涌治理和



工作人员倾倒积水,清除蚊媒孳生地。(桂城市政供图)

管护工作,另一方面开展“绿色农房”等微改造工作,通过一批示范性改造项目,盘活农房闲置空间。

近期,受周边地区登革热疫情扩散影响,桂城、大沥、狮山先后出现登革热本地病例。7月19日,南海区召开公共卫生与重大疾病防治工作领导小组会议,号召全区开展以“清沟倒盆,杀虫灭蚊”为主题的爱国卫生运动,共同建设绿美南海。

针对当前南海区登革热防控实际情况,顾耀辉强调,

登革热防控工作事关百姓身体健康和社会稳定,要将登革热防控作为一项重要任务来抓,确保各项防控措施精准有效;要迅速行动、全力应对,全区总动员,对重点场所环境开展卫生治理,清除蚊媒孳生地,打造干净整洁、卫生健康的生活环境;要进一步加大登革热防控宣传力度,普及登革热防控知识,增强群众的自我防护意识和能力,形成群防群控的良好局面。

(相关报道详见A04版)

南海籍选手李丽青将出征巴黎残奥会

珠江时报讯 记者区勇坚 郭仲明报道 7月22日,记者从南海区残疾人联合会获悉,南海籍视障柔道选手李丽青将代表国家出征巴黎残奥会,她将参加女子J2-48kg级柔道项目的比拼。

“现在我们在东莞集训,近段时间主要进行体能、技战术的训练,目前备战正按照计划进行,自我感觉状态不错!”李丽青说,本届国家柔道队参赛名单共有7人,她是唯一的广东籍选手。

李丽青天生弱视,15岁被选中练习盲人柔道,于2010年进入广东省队,2014年入选国家队。2016年,当时23岁的李丽青在巴西举行的第15届残奥会盲人柔道项目女子J2-48kg级决赛中勇夺冠军,并在接下来的世锦赛、亚残运会、全国锦标赛等国内外多项大赛中夺魁。今年5月,李丽青代表国家队在2024年世界盲人柔道大奖赛第三站中,斩获女子J2-48kg级项目冠军。

8月22日,李丽青将随队前往巴黎,第三次踏上残奥会的征程。

2023年,李丽青正式入籍佛山南海。李丽青说,南海有着深厚的人文历史以及和谐舒适的人居环境,让她最终决定在这里定居。